

## ·论著·

# 人性化护理在肿瘤患者中的应用及效果观察

谢佳慧 钟 艳

长沙市中心医院 湖南长沙 410004

**【摘要】目的** 分析人性化护理在肿瘤患者中的应用效果。**方法** 选取我院2016年6月至2018年1月期间收治的肿瘤患者93例，采取抽签方式进行分组研究，分为常规组（n=46）和人性化组（n=47），分别施加常规护理和人性化护理。**结果** 干预后，人性化组患者焦虑评分低于常规组，护理满意度评分高于常规组患者，不良反应发生率低于常规组患者（P<0.05）。**结论** 人性化护理在肿瘤患者中的应用效果显著，能疏导患者负面情绪，减少不良反应发生，提高患者护理满意度。

**【关键词】** 人性化护理；肿瘤患者；应用效果

**【中图分类号】** R473.73

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1009-3179(2018)07-038-02

随着人们生活习惯的改变、生活压力的增大、生活节奏的加快，肿瘤疾病发病率呈逐年上升的趋势，且因为大多数肿瘤早期无明显症状，患者确诊时通常病情处于中晚期，已经不满足手术指征，需要放疗治疗。本次研究选取93例肿瘤患者，采取人性化护理，具体如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 基本资料

在2016年6月至2018年1月期间我院就诊的肿瘤患者中，选取93例作为观察对象。

纳入标准：符合肿瘤诊断标准、临床资料完整、认知功能无障碍、签署知情同意书；排除标准：合并心肝肾等主要器官功能严重不全，精神疾病、语言沟通障碍、意识模糊、生存质量极低。采取随机抽签分组方式将患者分入常规组（n=46）和人性化组（n=47）。其中，常规组有男性患者25例，女性患者21例，年龄区间36~74岁，平均年龄为（55.42±3.47）岁，肿瘤类型：乳腺癌、肺癌、肝癌、胃癌、直肠癌患者分别有12例、12例、9例、9例、4例；人性化组有男性患者26例，女性患者21例，年龄区间35~74岁，平均年龄为（55.46±3.50）岁，肿瘤类型：乳腺癌、肺癌、肝癌、胃癌、直肠癌患者分别有12例、11例、10例、9例、5例；两组肿瘤患者基线资料（性别、年龄、肿瘤类型等）比较，无显著差异（P>0.05），可对比。

#### 1.2 方法

常规组患者接受放疗常规护理，包括：放疗前疑问解答、放疗期间心理干预和饮食干预，预防放疗并发症，注重劳逸结合等。

人性化组患者接受人性化护理，包括：（1）加强环境护理。患者入院后，护理人员热情主动接待，介绍住院环境、

表1：两组肿瘤患者干预前后焦虑评分、护理满意度评分比较 [  $\bar{x} \pm s$ , 分 ]

组别	例数	干预前焦虑评分	干预后焦虑评分	护理满意度评分
常规组	46	70.14±4.35	59.35±2.35	81.42±1.82
人性化组	47	70.20±4.17	41.43±2.20	90.27±1.70
t值	-	0.0679	37.9721	24.2397
P值	-	0.9460	0.0000	0.0000

#### 2.2 两组肿瘤患者不良反应发生率比较

人性化组发生疲倦乏力、腹泻、恶心呕吐不良反应的患者分别有3例、2例、5例，不良反应发生率为21.28%，常规组发生疲倦乏力、腹泻、恶心呕吐不良反应的患者分别有5例、5例、10例，不良反应发生率为43.48%，差异显著（P

<0.05）。

#### 1.3 观察指标

①心理焦虑评分。采用焦虑自评量表评估患者干预前后心理焦虑状况。②护理满意度评分。采用本院自制满意度调查表评估两组患者护理满意度情况，调查内容包括：心理支持强度、健康宣教效果、护理态度等，总分100分，分数越高满意度越高。③不良反应发生率。包括疲倦乏力、腹泻、恶心呕吐。

#### 1.4 统计学分析

所有数据录入SPSS20.0统计学软件。计量资料包括焦虑评分、护理满意度评分，以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用t检验；计数资料为不良反应发生率，以相对数表示，采用  $\chi^2$  检验。以 P < 0.05，为差异有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 两组患者术后住院时间、护理满意度比较

经过干预后，两组患者焦虑评分有明显下降，人性化组患者焦虑评分低于常规组肿瘤患者，护理满意度评分高于常规组肿瘤患者（P<0.05），见表1。

表1：两组肿瘤患者干预前后焦虑评分、护理满意度评分比较 [  $\bar{x} \pm s$ , 分 ]

		干预前焦虑评分	干预后焦虑评分	护理满意度评分
常规组	46	70.14±4.35	59.35±2.35	81.42±1.82
人性化组	47	70.20±4.17	41.43±2.20	90.27±1.70
t值	-	0.0679	37.9721	24.2397
P值	-	0.9460	0.0000	0.0000

<0.05）。

#### 3 讨论

肿瘤是一种严重威胁患者生命安全的疾病，对患者躯体和心理产生巨大的负担。临床中通常采用放射治疗方法，但

(下转第40页)

至严重损伤。在上述级别中，3级及以上患者均属于高危患者。针对该类患者，详细进行风险评估登记，并针对患者的实际情况进行制定好相应的防范计划。每周对患者实施一次风险评估，根据其病情改善情况及时准确记录并上报。⑤落实攻击行为处置<sup>[6]</sup>，平时注意保持环境安全。针对产生攻击行为的患者，护理人员应立即疏散就近的其他病员，对该攻击行为患者进行语言劝阻。并及时呼叫其他医护人员协助，应用多种方式，尽量稳定其情绪，有效阻止暴力行为的发生。安排人员立即通知值班医师，积极对患者实施相应心理疏导以及药物治疗。在必要条件下，严格遵医嘱实施保护性约束，及时通知患者家属，为其详细说明患者发生相关攻击行为的具体经过，分析此次攻击行为发生的相关原因，针对实际制定或改进防范措施。处置完成后，完善相关记录。⑥推进持续质量改进。积极落实多岗位合作管理，护士除针对患者实施日常风险评估及看护工作外，还应加强对患者及其家属的安全宣教，引导其家属学习更多的精神病相关知识，提升社会支持力度。科主任及责任医师应当根据患者实际情况及时调整治疗措施，积极开展心理指导，帮助其有效稳定情绪。保卫科要定期落实报警装置及安全装置检修，保障一旦发生攻击行为，可以有效确保医护人员、患者安全。护理部应积极做好培训工作，及时修订工作制度，定期开展突发事件演练，提升应急水平<sup>[7]</sup>。

### 1.3 观察指标

将患者接受相关干预前后1年时间内的躯体攻击行为发生率进行对比，同时以问卷调查方式对患者及其家属护理服务满意度情况进行对比。

### 1.4 统计学处理

应用SPSS18.0统计学软件对相关结果数据进行处理。

## 2 结果

表1：患者干预前后躯体攻击行为发生率及护理满意度变化情况比较[n(%)]

时间	例数	躯体攻击行为发生率	护理满意度
干预前	278	186(66.91)	223(80.22)
干预后	278	83(29.86)	269(96.76)
$\chi^2$		76.40	37.36
P		<0.05	<0.05

实施干预后，精神科高风险患者躯体攻击行为发生率为29.86%，明显低于干预前的66.91%( $P<0.05$ )；

(上接第38页)

因为治疗周期较长，且放疗过程带给患者较大的痛苦，严重影响患者治疗依从性<sup>[1]</sup>。

因此，在肿瘤患者治疗期间配合科学合理的护理干预，改善患者身心状态十分重要。人性化护理是一种基于“以人为本”理念，在常规护理模式上不断优化而出新型护理模式，针对患者护理需求采取个性化的护理措施，保证患者躯体及心理的舒适，并且转变患者对疾病和治疗的认知，提高患者治疗依从性，疏导患者不良情绪，让患者对治疗保持足够的信心，继而提升治疗效果，保证患者生存质量<sup>[2]</sup>。本次研究，经过干预后，两组患者焦虑评分有明显下降，人性化组患者焦虑评分低于常规组肿瘤患者，护理满意度评分高于常规组肿瘤患者( $P<0.05$ )，人性化组患者、常规组患者不良反

患者干预后的护理满意度为96.76%，明显高于干预前的80.22%( $P<0.05$ )。见表1。

### 3 讨论

在临床实践中积极运用追踪方法学，可以有效确保工作质量以及工作安全。该方法是以患者为中心，对相关性的各个就医环节实施追踪检查的一种管理模式。应用追踪方法学，可以有效监督医护人员在相应工作环节中的具体工作情况，并有效保障能够及时地发现其工作流程中的可能存在的相关安全隐患，并针对存在的问题，积极予以定期的评估，有效实现动态管理。本研究中，积极对收治的精神科高风险攻击行为患者实施追踪方法学管理干预，实施干预后，精神科高风险患者躯体攻击行为发生率明显性低于干预前，患者干预后的护理服务满意度则明显性高于干预前。证实了追踪方法学对于预防精神科攻击行为发生的积极意义。该方法有效改变了既往工作中的常规管理思路，前瞻性地从流程中主动查找隐患以及不足，并对各个相应环节的工作质量实施追踪管理，这有效保障了可以找到不合理环节并对其实施积极改进。因此，该方法可以有效完善既往工作中的不足，能有效降低患者的攻击行为发生率，提升患者及其家属的护理服务满意度。该方法具有极大的推广应用价值。

### 参考文献：

- [1] 王桂梅，解红文，朱琳娜，等. 基于JCI标准对住院精神分裂症患者攻击行为实施管理的实践[J]. 中国护理管理，2015，12(04):467-470.
- [2] 李会芹. 追踪方法学在精神科高风险攻击行为患者防范中的应用[J]. 中国民康医学，2015，9(14):4-7.
- [3] 王燕. 追踪方法学在精神科高风险攻击行为防范中的应用[J]. 中医药管理杂志，2016，8(05):167-168.
- [4] 高红，汪咏梅. 精神科暴力风险评估表在降低住院患者暴力伤人事件中的应用[J]. 护理实践与研究，2016，6(05):51-52.
- [5] 庄丽娟，梁桂仙，李若菲. 追踪方法学在护理质量管理中的应用现状[J]. 全科护理，2016，14(20):2070-2072.
- [6] 李会芹，司桂梅，郭丽华，等. 追踪方法学在精神科高风险攻击行为患者管理中的对照研究[J]. 世界最新医学信息文摘，2016，12(46):36-37+39.
- [7] 刘联琦，周平. 精神病院五位一体院内康复模式的探讨[J]. 中国康复，2013，6(02):152-155.

应发生率分别为21.28%，43.48%，差异显著( $P<0.05$ )。这与李玉娟<sup>[3]</sup>研究相符，说明人性化护理对肿瘤患者产生积极影响，改善护患关系，提高治疗效果。

综上所述，人性化护理在肿瘤患者中的应用效果显著，能疏导患者负面情绪，减少不良反应发生，提高患者护理满意度。

### 参考文献：

- [1] 赵云. 人性化护理管理在晚期肿瘤放化疗患者中的应用[J]. 中医药管理杂志，2017，25(21):123-124.
- [2] 李世凤. 对行放化疗的肿瘤患者实施人性化护理的效果研究[J]. 当代医药论丛，2016，14(17):154-155.
- [3] 李玉娟，韦翠花. 人性化护理在肿瘤患者中的应用及效果观察[J]. 齐齐哈尔医学院学报，2016，37(22):2860-2861.